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Καριέρα και Γενιά Υ 
 

Γεννθμζνοι τθν περίοδο 1980-2000 θ Γενιά Υ ι Millennials είναι ςιμερα θ 

μεγαλφτερθ γενιά ςτον κόςμο. Σφμφωνα με το πρόςφατο άρκρο των Rigoni & Adkins 

(2016)1, τα άτομα τθσ Γενιάσ Υ είναι τα λιγότερο «δεςμευμζνα» με τισ εργαςίεσ τουσ, 

ζτοιμα να παραιτθκοφν για να βρουν μια εργαςία που ταιριάηει καλφτερα με τισ 

προςωπικζσ τουσ ανάγκεσ και τουσ ςτόχουσ ηωισ που ζχουν κζςει. Αυτό αποτελεί 

πρόκλθςθ για τισ εταιρίεσ που χρειάηεται να κατανοιςουν τουσ παράγοντεσ που 

κάνουν ελκυςτικι τθν εργαςία και τθν εταιρία ςτουσ Millennials.  Στθν Ελλάδα τθσ 

κρίςθσ και τθσ υψθλισ ανεργίασ ποιά είναι τα χαρακτθριςτικά που οι νζοι τθσ Γενιάσ Υ 

αναηθτοφν από τθν εργαςία και τθν καριζρα τουσ;  

Τα τελευταία ςτοιχεία τθσ EUROSTAT ςχετικά με τθν ανεργία ςτθν Ευρωπαϊκι 

Ζνωςθ (ΕΕ) δείχνουν ότι το ποςοςτό τθσ ςτθν Ευρωηϊνθ αγγίηει το 10,4%, 

εμφανίηοντασ πτϊςθ κατά μια ποςοςτιαία μονάδα ςε ςχζςθ με τθν αντίςτοιχθ περίοδο 

του 20142. Θ Ελλάδα, με ποςοςτό 24,5%, εξακολουκεί να είναι θ χϊρα με το 

μεγαλφτερο ποςοςτό ανεργίασ ςτθν ΕΕ, ενϊ για τουσ νζουσ το ποςοςτό αυτό ανζρχεται 

ςτο 48,6%. Τα ποςοςτά αυτά δείχνουν μια μικρι πτϊςθ ςτα ποςοςτά τθσ ανεργίασ ςε 

ςχζςθ με τισ αντίςτοιχεσ τιμζσ του 2014 (26% και 51,1% αντίςτοιχα)3.  

Για τρίτθ ςυνεχόμενθ χρονιά, ςε ζνα δείγμα 5208 νζων, θλικίασ 18-35 ετϊν, 

φοιτθτϊν και αποφοίτων ΑΕΛ/ΑΤΕΛ απϋόλθ τθν Ελλάδα, θ ζρευνα αναλφει τισ ςτάςεισ 

που ζχουν οι νζοι ςτθν Ελλάδα ωσ προσ τθν καριζρα τουσ και  τί είναι ςθμαντικό γι’ 

                                                      

1
 Rigoni, B., & Adkins, A. (2016), “What Millennials want from a new job”. Harvard Business Review, May. 

2
 http://www.europarl.gr/el/news-events/news/2016/feb2016/feb20161.html 

 
3
 Ρθγι ΕΥΩΡΑΪΚΟ ΚΟΛΝΟΒΟΥΛΛΟ, ΓΑΦΕΛΟ ΕΝΘΜΕΩΣΘΣΘΣ ΣΤΘΝ ΕΛΛΑΔΑ  

http://www.europarl.gr/el/news-events/news/2016/feb2016/feb20161.html


 

 

 

 
Καριζρα και Γενιά Υ   

 
Δρ. Ειρινθ Νικάνδρου & Δρ. Λιδα Ραναγιωτοποφλου 

   

3 

αυτοφσ όταν ςχεδιάηουν και προγραμματίηουν τθν εργαςιακι τουσ ηωι. Το 2016 θ 

ζρευνα εμπλουτίςκθκε με μία ενότθτα που μελετά τθν επίδραςθ τθσ κρίςθσ ςτθν 

καριζρα των νζων. 

Επιςτθμονικζσ υπεφκυνεσ για τθν ζρευνα αυτι, θ οποία διενεργείται από το 

Εργαςτιριο Διοίκθςθσ Ανκρϊπινου Δυναμικοφ του Τμιματοσ Μάρκετινγκ και 

Επικοινωνίασ του Οικονομικοφ Ρανεπιςτθμίου Ακθνϊν με τθν υποςτιριξθ τθσ εταιρίασ 

kariera.gr, είναι οι Επίκουρεσ Κακθγιτριεσ του Οικονομικοφ Ρανεπιςτθμίου Ακθνϊν, κκ 

Ειρινθ Νικάνδρου και Λιδα Ραναγιωτοποφλου.   

Τα αποτελζςματα τθσ ζρευνασ ζχουν οργανωκεί ςε τρεισ κφριεσ περιοχζσ 

ενδιαφζροντοσ: 

1ον. Στουσ παράγοντεσ που επθρεάηουν τθν επιλογι εργοδότθ/εταιρίασ.  

2ον. Στθν επίδραςθ τθσ οικονομικισ κρίςθσ ςτθν καριζρα τουσ. 

3ον. Στισ ςτάςεισ και τον προςανατολιςμό που ζχουν ςχετικά με τθν επιλογι τθσ 

καριζρα τουσ. 

Στθ ςυνζχεια παρουςιάηουμε τθ μεκοδολογία και τα αποτελζςματα τθσ 

ζρευνασ. 

 

ΜΕΙΟΔΟΛΟΓΚΑ 

Για τουσ ςκοποφσ τθσ ζρευνασ ςχεδιάςκθκε ερωτθματολόγιο το οποίο 

βαςίςκθκε ςτθν υπάρχουςα επιςτθμονικι βιβλιογραφία πάνω ςτθ Γενιά Υ και τθν 

καριζρα. Το ερωτθματολόγιο χωρίηεται ςε 4 ενότθτεσ. Στθν 1θ ενότθτα ηθτοφνται 

δθμογραφικά ςτοιχεία του ερωτϊμενου (φφλο, θλικία, επίπεδο φοίτθςθσ). Στθ 2θ 

ενότθτα εξετάηεται το προφίλ των εταιριϊν (ιδιοκτθςιακό κακεςτϊσ, χϊρα προζλευςθσ 

εταιρίασ, μζγεκοσ, κλάδοσ) που επικυμοφν να απαςχολθκοφν οι ερωτϊμενοι και 



 

 

 

 
Καριζρα και Γενιά Υ   

 
Δρ. Ειρινθ Νικάνδρου & Δρ. Λιδα Ραναγιωτοποφλου 

   

4 

αξιολογοφν τα χαρακτθριςτικά που επικυμοφν να ζχει θ εργαςία και θ επιχείρθςθ ςτθν 

οποία εργάηονται ι κα εργαςκοφν ςτο μζλλον. Στθν 3θ ενότθτα εξετάηεται θ επίδραςθ 

τθσ οικονομικισ κρίςθσ ςτθν καριζρα των νζων, τισ αμοιβζσ και τισ κζςεισ εργαςίασ. 

Τζλοσ, εξετάηονται οι ςτάςεισ των νζων ωσ προσ τθν καριζρα τουσ και οι επιλογζ 

καριζρασ που κάνουν.  

Δείγμα 

Θ ζρευνα αυτι διεξιχκθ το χρονικό διάςτθμα Μαρτίου - Απριλίου 2016, με 

χριςθ θλεκτρονικοφ ερωτθματολογίου. Το δείγμα μασ αποτελείται από 5208 φοιτθτζσ 

ΑΕΛ/ΑΤΕΛ ςε όλθ τθν Ελλάδα. 

Για τθν ανάλυςθ των ςτοιχείων χρθςιμοποιικθκε το ςτατιςτικό πακζτο spss. Το 

Φφλο, θ Εκπαίδευςθ (Ρανεπιςτιμιο Φοίτθςθσ, Επίπεδο Σπουδϊν) είναι τα ςτοιχεία 

που περιγράφουν το δείγμα μασ. 

Στο πιο κάτω  Γράφθμα 1 παρουςιάηεται θ κατανομι του δείγματοσ ωσ προσ το 

φφλο. Το 56% του δείγματόσ μασ είναι γυναίκεσ και το 44% άνδρεσ. 

 

Γράφθμα 1: ΦΤΛΟ  
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Πανεπιςτιμιο Φοίτθςθσ  

 

Θ ζρευνα είχε πανελλαδικι εμβζλεια. Στο Γράφθμα 2 παρουςιάηεται θ κατανομι του 

δείγματοσ των Σχολϊν φοίτθςθσ ςτθν Ακινα (50%), τθν Ρεριφζρεια (47%) και το 

εξωτερικό (3%). Ριο ςυγκεκριμζνα, μποροφμε να ομαδοποιιςουμε τθν κατανομι του 

δείγματοσ ςτισ παρακάτω βαςικζσ κατθγορίεσ: 

1. Φοιτθτζσ ι απόφοιτοι ςε Ρανεπιςτιμια ςτθν Ακινα αποτελοφν το 41% 

του δείγματοσ, με τθν πλειοψθφία των ςυμμετεχόντων από  το 

Οικονομικό Ρανεπιςτιμιο Ακθνϊν (38%),  το Εκνικό Καποδιςτριακό 

Ρανεπιςτιμιο Ακθνϊν (22%) και το Ρανεπιςτιμιο Ρειραιϊσ (17%). (Στο 

παράρτθμα παρατίκεται πίνακασ με το ςφνολο των ΑΕΛ που ςυμμετείχαν 

ςτθν ζρευνα). 

2. Φοιτθτζσ ι απόφοιτοι ςε Ρανεπιςτιμια ςτθν περιφζρεια αποτελοφν το 

28% του δείγματοσ και προζρχονται κατά κφριο λόγο από το Αριςτοτζλειο 

πανεπιςτιμιο Κεςςαλονίκθσ (23%), το πανεπιςτιμιο Ρατρϊν (14%) και το 

Ρανεπιςτιμιο Μακεδονίασ (11%). 

3. Φοιτθτζσ ι απόφοιτοι από Ανϊτατα Τεχνολογικά Εκπαιδευτικά Λδρφματα 

(ΑΤΕΛ) και άλλεσ Σχολζσ ςτθν Ακινα είναι το 9% των ςυμμετεχόντων, με 

τθν πλειοψθφία να προζρχεται από τα ΑΤΕΛ Ακινασ και Ρειραιά.  

4. Φοιτθτζσ ι απόφοιτοι ΑΤΕΛ ςτθν Υπόλοιπθ Ελλάδα είναι το 19% του 

δείγματοσ. Αναφζρονται ενδεικτικά τα ΑΤΕΛ Δυτικισ Ελλάδασ, Κεςςαλίασ, 

Κεςςαλονίκθσ, Καβάλασ, Κοηάνθσ, Κριτθσ, Λάριςασ, Λαμίασ, 

Μεςολογγίου, Ράτρασ, Σερρϊν, Στερεάσ Ελλάδασ, Χαλκίδασ, κ.ά.  

5. Το 3% των ςυμμετεχόντων προζρχεται από Ρανεπιςτιμια του εξωτερικοφ. 
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Γράφθμα 2:  ΚΑΣΑΝΟΜΗ ΠΑΝΕΠΙΣΗΜΙΩΝ ΚΑΙ ΑΣΕΙ  

 

Επίπεδο Φοίτθςθσ  

Οι φοιτθτζσ που ςυμμετείχαν ςτθν ζρευνα ςε ποςοςτό 63% ςπουδάηουν ι ζχουν 

ολοκλθρϊςει το προπτυχιακό επίπεδο, ενϊ το 27% ςπουδάηει ι ζχει αποκτιςει 

μεταπτυχιακό τίτλο ςπουδϊν, ενϊ ζνα μικρότερο ποςοςτό ζχει απολυτιριο Λυκείου 

(8%) ι διδακτορικό τίτλο (2%) (Γράφθμα 3). 
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Γράφθμα 3:  ΑΝΩΣΕΡΟ ΕΠΙΠΕΔΟ ΠΟΤΔΩΝ 

 

 

ΠΡΟΦΚΛ ΕΣΑΚΡΚΩΝ ΠΟΤ ΠΡΟΣΚΜΟΤΝ ΣΑ ΑΣΟΜΑ ΣΗ ΓΕΝΚΑ Τ 

Το ιδιοκτθςιακό κακεςτϊσ, θ χϊρα προζλευςθσ, το μζγεκοσ και ο κλάδοσ ςτον 

οποίο κζλουν να απαςχολθκοφν είναι τα ςτοιχεία που ςκιαγραφοφν το προφίλ των 

εταιριϊν που δθλϊνουν ότι προτιμοφν. 

Ωσ προσ το ιδιοκτθςιακό κακεςτώσ, θ ςυντριπτικι πλειοψθφία ςτο ςφνολό τθσ 

(73%) επικυμεί να εργαςκεί ςε εταιρία του ιδιωτικοφ τομζα, ενϊ τα χαμθλότερα 

ποςοςτά παρουςιάηονται ςτθν κατθγορία των ΜΚΟ (4%). Χαμθλά είναι και τα ποςοςτά 

για το Δθμόςιο και Ευρφτερο Δθμόςιο Τομζα (Γράφθμα 4).  
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Γράφθμα 4:  ΙΔΙΟΚΣΗΙΑΚΟ  ΚΑΘΕΣΩ 

 

Ωσ προσ το μζγεκοσ οι εταιρίεσ ζχουν ομαδοποιθκεί ςε 4 κατθγορίεσ. Μικρζσ 

εταιρίεσ με λιγότερο από 10 άτομα προςωπικό, μικρομεςαίεσ επιχειριςεισ με 

προςωπικό λιγότερο από 70 άτομα, μεγάλεσ εταιρίεσ με προςωπικό λιγότερο από 200 

άτομα και πολφ μεγάλεσ εταιρίεσ με προςωπικό περιςςότερο από 200 άτομα.  Στο 

Γράφθμα 5 παρουςιάηονται τα ποςοςτά των απαντιςεων ωσ προσ το μζγεκοσ τθσ 

εταιρίασ ςτθν οποία κα ικελαν ιδανικά να εργαςκοφν. Ράνω από το ζνα τρίτο των 

νζων κζλουν να απαςχολθκοφν ςε μεγάλεσ εταιρίεσ (μζχρι 200 άτομα) και το 32% ςε 

πολφ μεγάλεσ επιχειριςεισ. Γενικά, μποροφμε να ποφμε ότι θ επικυμία των νζων για 

απαςχόλθςθ ςε πολφ μεγάλεσ και μεγάλεσ επιχειριςεισ αντικατοπτρίηει τθν ανάγκθ 

τουσ για ανάπτυξθ, απόκτθςθ εργαςιακϊν εμπειριϊν και εξζλιξθ που φαίνεται να 

χαρακτθρίηει τθ γενιά Υ. 
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Γράφθμα 5:  ΜΕΓΕΘΟ ΕΣΑΙΡΙΑ 

 

Χώρα Προζλευςθσ. Στο Γράφθμα 6 φαίνεται θ κατανομι του δείγματοσ ςε 

ςχζςθ με τθ χϊρα προζλευςθσ που επικυμοφν να ζχει θ εταιρία ςτθν οποία κα 

απαςχολθκοφν. Το 53% των νζων προτιμά να εργαςκεί ςε Ελλθνικι εταιρία, ποςοςτό 

ελαφρϊσ αυξθμζνο ςε ςχζςθ με πζρςι, όπου ιταν 50%.  
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Γράφθμα 6:  ΧΩΡΑ ΠΡΟΕΛΕΤΗ 

 

Κλάδοσ. Στο Γράφθμα 7 παρουςιάηονται τα ποςοςτά των απαντιςεων ςτθν 

ερϊτθςθ «Σε ποιοφσ κλάδουσ κα κζλατε ιδανικά να εργαςκείτε». Τα  ςτοιχεία δείχνουν 

ότι οι νζοι δεν ζχουν ςαφι προςανατολιςμό ωσ προσ τον κλάδο. Οι εταιρίεσ Υψθλισ 

Τεχνολογίασ και Ρλθροφορικισ, θ Βιομθχανία, οι Τράπεηεσ, Χρθματοπιςτωτικοί 

οργανιςμοί και Εταιρίεσ Συμβοφλων, οι και οι εταιρίεσ Ενζργειασ/Μεταφορϊν και 

Τθλεπικοινωνιϊν και ο Τουριςμόσ είναι οι κλάδοι που φαίνεται να ςυγκεντρϊνουν τισ 

προτιμιςεισ των νζων φοιτθτϊν και αποφοίτων, ενϊ ο Αγροτικόσ Τομζασ, οι 

Καταςκευζσ, το Λιανικό Εμπόριο και θ Βαριά Βιομθχανία τθ μικρότερθ ςχετικά 

προτίμθςθ. 

 

Γράφθμα 7:  ΚΛΑΔΟ 
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ΤΜΠΕΡΑΜΑ 1Ο. Η πλειοψθφία  των νζων τθσ Γενιάσ Τ ςτθν Ελλάδα ιδανικά επικυμεί 

να απαςχολθκεί ςε Ελλθνικζσ, μεγάλου μεγζκουσ εταιρίεσ, του 

ιδιωτικοφ τομζα, ενϊ θ υψθλι τεχνολογία και θ βιομθχανία 

ςυγκεντρϊνουν τισ περιςςότερεσ προτιμιςεισ. 

Ηιτθκθκε από τουσ ερωτϊμενουσ να αναφζρουν το όνομα μιασ εταιρίασ ςτθν 

οποία επικυμοφν να εργαςκοφν. Ρερίπου 2700 νζοι ζδωςαν κάποια ςυγκεκριμζνθ 

ονομαςτικι απάντθςθ ςτθν ερϊτθςθ αυτι. Στον Ρίνακα 2 ςτο τζλοσ του παρόντοσ 

πονιματοσ δίνεται ο κατάλογοσ με τισ εταιρίεσ ςτισ οποίεσ επικυμοφν να εργαςκοφν οι 

νζοι τθσ Γενιάσ Υ ιεραρχθμζνεσ με ςειρά προτίμθςθσ. 
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1. ΠΑΡΑΓΟΝΣΕ ΠΟΤ ΕΠΗΡΕΑΖΟΤΝ ΣΗΝ ΕΠΚΛΟΓΗ ΕΡΓΟΔΟΣΗ/ΕΣΑΚΡΚΑ  

Σ’ αυτιν τθν ενότθτα μελετάμε 1) τουσ παράγοντεσ που επιδροφν ςτθν επιλογι 

εταιρίασ ιεραρχθμζνουσ με ςειρά ςθμαντικότθτασ, 2) το επιχειρθςιακό ικοσ,  3) το 

αντικείμενο εργαςίασ, και 4) τουσ λόγουσ αποχϊρθςθσ από τθν εταιρία. 

1.1. Επιλογι Εργοδότθ  

Στθν ερϊτθςθ «Λεραρχείςτε τουσ πιο κάτω παράγοντεσ ςφμφωνα με τθ ςθμαςία που 

ζχουν για ςασ ςτθν επιλογι του μελλοντικοφ εργοδότθ/εταιρίασ» (όπου 1 το πιο 

ςθμαντικό και 10 το λιγότερο ςθμαντικό), οι ευκαιρίεσ  Ρροςωπικισ και 

Επαγγελματικισ Ανάπτυξθσ, το Ρακζτο Αμοιβϊν/Ραροχϊν και το Εργαςιακό 

Ρεριβάλλον είναι οι τρεισ πιο ςθμαντικοί παράγοντεσ για το ςφνολο των νζων 

(Γράφθμα 8). Στθν ιεράρχθςθ των παραγόντων που επθρεάηουν τθν επιλογι εργοδότθ 

δε φαίνεται να υπάρχουν ςθμαντικζσ διαφορζσ ςτισ τρεισ ζρευνεσ που ζχουμε 

διεξάγει.  
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Γράφθμα 8:  ΗΜΑΝΣΙΚΟΙ ΠΑΡΑΓΟΝΣΕ ΣΗΝ ΕΠΙΛΟΓΗ ΕΡΓΟΔΟΣΗ 

 

1.2. Επιχειρθςιακό Θκοσ 

Στισ δφο προθγοφμενεσ ζρευνεσ το 2013 και 2014, οι νζοι διλωναν ότι το εργαςιακό 

ικοσ είναι ζνα από τα ςθμαντικά χαρακτθριςτικά εργαςίασ  για τθν επιλογι εργοδότθ. 

Στθν παροφςα ζρευνα κελιςαμε να δοφμε τι εννοοφν τα άτομα τθσ Γενιάσ Υ με τον όρο 

«ικοσ». Στο Γράφθμα 9 παρουςιάηεται θ ιεράρχθςθ των παραγόντων που οι νζοι του 

δείγματοσ κεωροφν ςθμαντικοφσ για να χαρακτθρίςουν μια επιχείρθςθ ότι ζχει 

«ικοσ».  Οι τρεισ πιο ςθμαντικοί παράγοντεσ ςτθ διαμόρφωςθ τθσ αντίλθψθσ του 

ικουσ είναι το πόςο δίκαιθ είναι θ εταιρία ςτουσ εργαηομζνουσ τθσ, ο ςεβαςμόσ ςτον 

πελάτθ και θ κοινωνικι υπευκυνότθτα τθσ εταιρίασ, ενϊ οι μζτοχοι είναι ο λιγότερο 

ςθμαντικόσ παράγοντασ. 
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Γράφθμα 9:  ΕΠΙΧΕΙΡΗΙΑΚΟ ΗΘΟ 

 

1.3.  Αποχώρθςθ 

Στθν περίοδο τθσ οικονομικισ κρίςθσ που βιϊνουμε με τα υψθλά επίπεδα ανεργίασ, 

κυρίωσ για τουσ νζουσ, οι εναλλακτικζσ ευκαιρίεσ για εργαςία είναι περιοριςμζνεσ. Σ’ 

αυτό το πλαίςιο ρωτιςαμε τουσ νζουσ τουσ λόγουσ για τουσ οποίουσ κα αποχωροφςαν 

από τθν εργαςία τουσ (Γράφθμα 10). Θ αντιλαμβανόμενθ ζλλειψθ δικαιοςφνθσ (84%), 

οι εργαςιακζσ ςυνκικεσ (83%) και θ μθ τιρθςθ υποςχζςεων (82%) είναι οι τρεισ πιο 

ςθμαντικοί λόγοι για να αποχωριςει κάποιοσ από τθν εργαςία του. Οι ευκαιρίεσ 

ανάπτυξθσ (70%) και ο μιςκόσ (69%) παρόλο που είναι οι πιο ςθμαντικοί παράγοντεσ 

ςτθν επιλογι εργοδότθ δεν είναι οι πιο ςθμαντικοί λόγοι για αποχϊρθςθ. Σθμαντικό 

είναι το ςε ποςοςτό 50% οι νζοι τθσ Γενιάσ Υ δθλϊνουν ότι κα αποχωροφςαν από τθν 

εργαςία τουσ λόγω αςυμβατότθτασ των αξιϊν τουσ με αυτζσ τθσ εταιρίασ, ενϊ 

ενδιαφζρον είναι και το εφρθμα ότι ο ανταγωνιςμόσ μζςα ςτθν εταιρία δεν είναι λόγοσ 

αποχϊρθςθσ (62%). 
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Γράφθμα 10 : ΛΟΓΟΙ  ΑΠΟΧΩΡΗΗ 
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ΤΜΠΕΡΑΜΑ 2Ο. Η ανάπτυξθ, οι αμοιβζσ και το εργαςιακό περιβάλλον είναι οι πιο 

ςθμαντικοί παράγοντεσ ςτθν επιλογι εργοδότθ. Ωςτόςο, κα 

αποχωριςουν από τθν εταιρία λόγω ζλλειψθσ δικαιοςφνθσ, κακϊν 

εργαςιακϊν ςυνκθκϊν και μθ τιρθςθσ των υποςχζςεων. Η δίκαιθ 

εταιρία απζναντι ςτουσ εργαηομζνουσ τθσ χαρακτθρίηεται και ωσ 

εταιρία που ζχει «ικοσ». 
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ΤΜΠΕΡΑΜΑ 3Ο. Οι βαςικοί λόγοι αποχϊρθςθσ των νζων από τθν εταιρία είναι θ 

δικαιοςφνθ που αντιλαμβάνονται ότι υπάρχει, οι εργαςιακζσ 

ςυνκικεσ και θ μθ τιρθςθ υποςχζςεων. 
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2. ΕΠΚΔΡΑΗ ΣΗ ΟΚΚΟΝΟΜΚΚΗ ΚΡΚΗ ΣΗΝ ΚΑΡΚΕΡΑ  

Θ οικονομικι κρίςθ ζχει επθρεάςει τον τρόπο που οι νζοι βλζπουν τθν Καριζρα 

τουσ. Σ’ αυτιν τθν ενότθτα κζλουμε να δοφμε 1) πόςο αρνθτικά οι νζοι κεωροφν ότι θ 

οικονομικι κρίςθ ζχει επθρεάςει τθν καριζρα τουσ, 2) τα ποςοςτά απαςχόλθςθσ των 

νζων και τισ εργαςιακζσ ρυκμίςεισ που ζχουν, και 3) το πραγματικό και επικυμθτό 

μιςκό ςτθν εργαςία. 

2.1. Οικονομικι Κρίςθ και Καριζρα  

Στθν ερϊτθςθ αυτι ρωτάμε το πόςο θ οικονομικι κρίςθ ζχει επθρεάςει 

αρνθτικά: α) τον τρόπο που βλζπουν τθν καριζρα τουσ, β) τον τρόπο που βλζπω τθν 

εργαςία τουσ, γ) τα ςχζδια για ανάπτυξθ ςτθν καριζρα, δ) τθν απόφαςι να αλλάξουν 

εργαςία, και ε) τθν προςωπικι τουσ ηωι. 

Στο Γράφθμα 11 βλζπουμε ότι ςτθν πλειοψθφία τουσ οι νζοι κεωροφν ότι θ 

οικονομικι κρίςθ ζχει επθρεάςει αρνθτικά τον τρόπο που βλζπουν τθν καριζρα τουσ 

και το πϊσ αυτι κα αναπτυχκεί (66% και 62%, αντίςτοιχα), ενϊ ζχει επθρεαςκεί θ 

προςωπικι τουσ ηωι ςε ποςοςτό 52% και ο τρόποσ με τον οποίο βλζπουν τθν εργαςία 

(51%). Σε ςχετικά μικρότερο βακμό φαίνεται να επθρεάηεται θ απόφαςι τουσ να 

αλλάξουν δουλειά (46%), πράγμα που μπορεί να δείχνει ότι θ ζλλειψθ κζςεων 

εργαςίασ από μόνθ τθσ μπορεί να μθν είναι κακοριςτικόσ παράγοντασ για να 

παραμείνουν ςτθ δουλειά. 
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Γράφθμα 11: Αρνθτικι Επίδραςθ τθσ Κρίςθσ ςτθν Καριζρα   

 

 

2.2. Απαςχόλθςθ  

Για τθν καλφτερθ ανάλυςθ των ςτοιχείων ςχετικά με τθν απαςχόλθςθ και τουσ μιςκοφσ 

που παίρνουν οι νζοι χωρίςαμε το δείγμα μασ ςε δφο θλικιακζσ ομάδεσ. Θ πρϊτθ 

ομάδα περιλαμβάνει τουσ νζουσ 30-35 ετϊν. Είναι οι Early Yers, όπωσ αποκαλοφνται, 

οι οποίοι γεννικθκαν τα πρϊτα χρόνια αυτισ τθσ γενιάσ. Θ δεφτερθ είναι θ νεότερθ 

ομάδα, οι Late Yers, οι οποίοι είναι 18-29 ετϊν.  
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ΤΜΠΕΡΑΜΑ 4Ο. Η οικονομικι κρίςθ ζχει επθρεάςει αρνθτικά τον τρόπο που οι 

νζοι τθσ Γενιάσ Τ βλζπουν τθν καριζρα τουσ και τον τρόπο που 

αυτι κα αναπτυχκεί. 
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Το 71% των νζων 30-35 του δείγματοσ εργάηονται αυτιν τθν περίοδο, ενϊ ςτουσ 

νεότερουσ το ποςοςτό μειϊνεται ςτο 52% (Γράφθμα 12). Ππωσ είναι φυςικό το 

ποςοςτό των κζςεων πλιρουσ απαςχόλθςθσ είναι μεγαλφτερο ςτθν θλικιακι 

κατθγορία 30-35, ενϊ το αντίκετο ιςχφει για τισ κζςεισ μερικισ απαςχόλθςθσ και 

πρακτικισ άςκθςθσ.  

 

 

Γράφθμα 12:  ΑΠΑΧΟΛΗΗ – ΕΡΓΑΙΑΚΗ ΡΤΘΜΙΗ 

 

2.3. Αντικείμενο Εργαςίασ 

Στο Γράφθμα 13 βλζπουμε πωσ οι νζοι είναι πολφ διςτακτικοί ςτο να απορρίψουν μια 

κζςθ εργαςίασ που δεν είναι ςχετικι με το αντικείμενο των ςπουδϊν τουσ. Το γεγονόσ 

αυτό είναι ςίγουρα ςτενά ςυνυφαςμζνο με τθν οικονομικι κρίςθ και τθ ςτενότθτα που 

υπάρχει ςιμερα ςτθν αγορά εργαςίασ. Λόγω αυτισ, υπάρχει ςτουσ νζουσ θ αντίλθψθ 
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ότι κα μποροφςαν να αποδεχκοφν και κζςεισ εργαςίασ άςχετεσ με το αντικείμενό τουσ 

προκειμζνου να μπουν ςτθν αγορά εργαςίασ. Ππωσ είναι αναμενόμενο ςε περιόδουσ 

κρίςθσ, όςο μεγαλϊνει θ θλικία τόςο αυξάνεται το ποςοςτό των νζων που είναι 

διατεκειμζνοι να εργαςτοφν ςε διαφορετικό αντικείμενο.  

 

 

Γράφθμα 13:  ΔΙΑΘΕΗ ΝΑ ΕΡΓΑΣΩ Ε ΘΕΗ ΠΟΤ ΔΕΝ ΕΙΝΑΙ ΧΕΣΙΚΗ ΜΕ ΣΟ 

ΑΝΣΙΚΕΙΜΕΝΟ ΣΩΝ ΠΟΤΔΩΝ ΜΟΤ 
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2.4. Μιςκοί 

2.4.1. Μιςκόσ ςτθν Παροφςα Εργαςία 

Στθν ερϊτθςθ για τον κακαρό μθνιαίο μιςκό παρατθροφνται ςθμαντικζσ διαφορζσ ανά 

θλικιακι κατθγορία. Ενϊ το 45,6% των νεότερων ερωτθκζντων παίρνει κάτω από 500 

ευρϊ, το ποςοςτό μειϊνεται ςτο μιςό για τα άτομα 30-35 ετϊν. Μεγάλεσ διαφορζσ 

μεταξφ των δφο ομάδων παρουςιάηονται και ςτισ πιο υψθλζσ μιςκολογικζσ κλίμακεσ, 

πάνω από 850 ευρϊ. Εκεί που θ διαφορά είναι μθδαμινι είναι ςτθν κλίμακα 501-850 

ευρϊ, όπου ανικει το 1/3 περίπου όλων των νζων που απάντθςαν ςτθν ζρευνα. Τα 

ποςοςτά ςτισ μιςκολογικζσ κατθγορίεσ δίνονται ςτο Γράφθμα 14. 

ΤΜΠΕΡΑΜΑ 5Ο. Οι νζοι, και ιδιαίτερα μεγαλφτερθσ θλικίασ, εμφανίηονται 

διςτακτικοί να απορρίψουν μια κζςθ εργαςίασ που δεν είναι 

ςχετικοί με το αντικείμενο των ςπουδϊν τουσ.  
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Γράφθμα 14:  ΜΙΘΟ ΣΗΝ ΠΑΡΟΤΑ ΕΡΓΑΙΑ 

 

2.4.2. Επικυμθτόσ Μιςκόσ 

Οι νζοι του δείγματοσ ρωτικθκαν ποια είναι θ ελάχιςτθ μθνιαία αμοιβι που κα 

ικελαν να λαμβάνουν για μια κζςθ πλιρουσ απαςχόλθςθσ. Ππωσ φαίνεται ςτο 

Γράφθμα 15, θ μζςθ μθνιαία αμοιβι ςε ευρϊ που κα ικελαν για μια κζςθ εργαςίασ 

ςτον ιδιωτικό τομζα είναι 985 ευρϊ (min 400 – max 5.000), ενϊ ςτο δθμόςιο τομζα 

είναι 940 (min 300 – max 7000).  

Για μια κζςθ εργαςίασ ςτον ιδιωτικό τομζα που δεν ζχει ςχζςθ με το αντικείμενο 

ςπουδϊν τουσ κα ικελαν να λαμβάνουν 935 ευρϊ (min 300 – max 10.000). Εδϊ 

υπάρχουν δφο κατθγορίεσ απαντιςεων. Στθν πρϊτθ, θ οποία είναι θ κυρίαρχθ, οι 

απαντιςεισ που αφοροφν τθν άςχετθ με τισ ςπουδζσ κζςθ εργαςίασ ςτον ιδιωτικό 

τομζα είναι χαμθλότερεσ απ’ αυτζσ που αφοροφν τθ ςχετικι κζςθ εργαςίασ. 
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Ρροφανϊσ εδϊ, οι περιςςότεροι νζοι ζχουν κεωριςει ότι θ άςχετθ κζςθ εργαςίασ 

είναι μια κζςθ χαμθλότερων προςόντων που δεν αξίηει να αμειφκεί όςο θ πιο ςχετικι. 

Στθ δεφτερθ κατθγορία απαντιςεων, υπιρχαν νζοι – λιγότεροι ςτον αρικμό – που 

διλωςαν ότι κζλουν περιςςότερα χριματα για μια εργαςία μθ ςχετικι με το πτυχίο 

τουσ. Το ςκεπτικό πίςω απ’ αυτό είναι προφανϊσ ότι αν είναι να κάνουν κάτι άςχετο, 

τουλάχιςτον να πλθρϊνονται καλφτερα. 

Τζλοσ, ςτθν ερϊτθςθ ποιο είναι το ελάχιςτο μθνιαίο ειςόδθμα που κα κζλατε να 

κερδίηετε αν κάνατε τθ δικι ςασ επιχείρθςθ, ο μζςοσ όροσ των απαντιςεων είναι 2150 

ευρϊ (min 400 – max 50.000). Εδϊ βλζπουμε τθ ςυντριπτικι πλειοψθφία των νζων να 

αναμζνει πολφ μεγαλφτερα οφζλθ από τθ δικι τουσ επιχείρθςθ.  

 

Γράφθμα 15:  ΕΛΑΧΙΣΗ ΜΗΝΙΑΙΑ ΑΜΟΙΒΗ ΠΟΤ ΘΑ ΗΘΕΛΑ ΝΑ ΛΑΜΒΑΝΩ ΓΙΑ ΜΙΑ 

ΘΕΗ ΕΡΓΑΙΑ ΠΛΗΡΟΤ ΑΠΑΧΟΛΗΗ 
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Στο Γράφθμα 15 απεικονίηονται και τα αντίςτοιχα αποτελζςματα τθσ προθγοφμενθσ 

ζρευνασ. Ζτςι φαίνεται πωσ υπάρχει θ ίδια τάςθ ςτισ επικυμθτζσ αμοιβζσ: οι νζοι 

επιηθτοφν υψθλότερεσ αμοιβζσ από τον ιδιωτικό τομζα απ’ ότι από το δθμόςιο, κα 

ανζμεναν πιο χαμθλζσ αμοιβζσ για μια κζςθ εργαςίασ που δε ςχετίηεται με τισ ςπουδζσ 

τουσ και κα ικελαν θ δικι τουσ επιχείρθςθ να τουσ αποφζρει πάνω από 2πλάςια 

μθνιαία αποηθμίωςθ. Ωςτόςο, τα επικυμθτά επίπεδα αμοιβϊν ςτθ φετινι ζρευνα είναι 

ςε μζςο όρο 100 ευρϊ χαμθλότερα. Το εφρθμα αυτό δείχνει ότι όςο θ αρνθτικι 

οικονομικι κατάςταςθ τθσ χϊρασ διατθρείται, τόςο οι νζοι προςαρμόηουν τισ 

προςδοκίεσ τουσ ςε χαμθλότερα επίπεδα.    

Από τθ ςφγκριςθ μεταξφ του μιςκοφ που παίρνουν όςοι εργάηονται από τθν παροφςα 

εργαςία τουσ και αυτοφ που επικυμοφν φαίνεται ότι υπάρχει πολφ μεγάλθ διάςταςθ, 

πράγμα που φανερϊνει τθ μεγάλθ δυςαρζςκεια των νζων ωσ προσ τουσ μιςκοφσ. 

Δθλαδι, ενϊ ο μζςοσ μιςκόσ που κα επικυμοφςαν είναι περίπου 950 ευρϊ το μινα, το 

69% των ερωτθκζντων που εργάηεται παίρνει κάτω από 850 ευρϊ.  

 

ΤΜΠΕΡΑΜΑ 6Ο. Τπάρχουν ςθμαντικζσ διαφορζσ ςτο μιςκό που παίρνουν οι Early 

και Late Yers. Γενικά, οι νζοι φαίνεται να αμείβονται με πολφ 

χαμθλότερουσ μιςκοφσ από τουσ επικυμθτοφσ. Τπάρχει μια 

πτωτικι τάςθ τθσ τάξθσ των 100 ευρϊ ςτθ μζςθ ελάχιςτθ μθνιαία 

αμοιβι που επικυμοφν, ςε ςχζςθ με τθν προθγοφμενθ ζρευνα.     
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3.  ΣΑΕΚ Ω ΠΡΟ ΣΗΝ ΚΑΡΚΕΡΑ – ΑΞΟΝΕ ΚΑΡΚΕΡΑ 

 

Από νωρίσ ςτθν καριζρα ενόσ ατόμου αναπτφςςονται και ςτακεροποιοφνται κάποιεσ 

προτιμιςεισ  που επθρεάηουν τθν επαγγελματικι επιλογι του ατόμου. Ο Edgar Schein4 

χαρακτθρίηει αυτζσ τισ προτιμιςεισ καριζρασ ωσ «Άξονεσ Καριζρασ» (Career Anchors) 

και είναι το ςφνολο των αξιϊν, αναγκϊν και ικανοτιτων ςτα οποία το άτομο δίνει 

μεγάλθ ςθμαςία, όταν κάνει μια επιλογι καριζρασ. 

Στθν παροφςα ζρευνα εξετάηουμε τουσ οκτϊ (8) άξονεσ καριζρασ – 

Τεχνικι/Λειτουργικι Λκανότθτα, Διοικθτικι Λκανότθτα, Αςφάλεια, Αυτονομία, 

Επιχειρθματικι Δθμιουργικότθτα, Ρρόκλθςθ, Ρροςφορά ςτθν Κοινωνία και 

Ολοκλθρωμζνοσ Τρόποσ Ηωισ - που είχε αρχικά προτείνει ο Schein (1974), τόςο 

μεμονωμζνα όςο και ςυγκριτικά, ενϊ εξετάηουμε και ζναν ακόμθ άξονα που ζχει 

πρόςφατα προτείνει και αφορά τθ Διεκνι Καριζρα. Τζλοσ, διερευνοφμε και τθ 

ςθμαςία που δίνουν ςτθ Δικτφωςθ που είναι μια από τισ πιο ςθμαντικζσ ςτρατθγικζσ 

καριζρασ ςφμφωνα με τθ διεκνι βιβλιογραφία. 

Στο Γράφθμα 16 που ακολουκεί εξετάηουμε τουσ οκτϊ άξονεσ καριζρασ ςυγκριτικά. 

Ηθτϊντασ από τουσ ςυμμετζχοντεσ να ιεραρχιςουν τουσ παράγοντεσ με βάςθ το πόςο 

ςθμαντικοί είναι για τουσ ίδιουσ και τισ επιλογζσ που κάνουν ςτθν καριζρα τουσ, θ 

Αςφάλεια ςτθν εργαςία είναι ο πιο ςθμαντικόσ παράγοντασ και ακολουκοφν ο 

Ολοκλθρωμζνοσ Τρόποσ Ηωισ και θ Επιχειρθματικι Δθμιουργικότθτα. 

 

                                                      

4
 Schein, E.H. (2007), “Career Anchors revisited: implications for career development in the 21

st
 century”. 

NHRD Journal, 27-33. 



 

 

 

 
Καριζρα και Γενιά Υ   

 
Δρ. Ειρινθ Νικάνδρου & Δρ. Λιδα Ραναγιωτοποφλου 

   

26 

 

 

Γράφθμα 16:  ΑΞΟΝΕ ΚΑΡΙΕΡΑ – ΙΕΡΑΡΧΗΗ 

 

Αρχικά, κα διερευνιςουμε τθ ςτάςθ ωσ προσ τθ Διεκνι Καριζρα και τθν 

Επιχειρθματικότθτα που είναι δφο ςθμαντικοί  άξονεσ ςτθν περίοδο τθσ κρίςθσ και 

τουσ ζχουμε μελετιςει ςε μεγαλφτερο βάκοσ. Στθ ςυνζχεια, κα εξετάςουμε τουσ 

άξονεσ καριζρασ και τθ Δικτφωςθ ωσ ςτρατθγικι καριζρασ . 

 

 

3.1. ΣΑΗ Ω ΠΡΟ ΣΗ ΔΚΕΙΝΗ ΚΑΡΚΕΡΑ ΚΑΚ ΣΗΝ ΕΠΚΧΕΚΡΗΜΑΣΚΚΟΣΗΣΑ  

3.1.1.  Διεκνισ Καριζρα 

Στθν ενότθτα αυτι διερευνιςαμε τθν επικυμία των νζων να εργαςτοφν ςτο εξωτερικό.  

Αρχικά ερευνιςαμε τον προςανατολιςμό των νζων ςτο να κάνουν διεκνι καριζρα, 

δθλαδι κατά πόςο αυτό αποτελεί όνειρό τουσ και πόςο το κεωροφν απαραίτθτο 
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ςτοιχείο ςτθ ςταδιοδρομία τουσ. Ππωσ φαίνεται από το Γράφθμα 17, αυτό αποτελεί 

αρκετά ελκυςτικι προοπτικι για τουσ νζουσ, με ποςοςτό 48% ςτουσ νεότερουσ και 

35% ςτουσ μεγαλφτερουσ εκπροςϊπουσ τθσ Γενιάσ Υ.  

Ακόμα, το 19% των Late Yers που απάντθςαν ςτθν ζρευνα ζχει κάνει ενζργειεσ για τθν 

εξεφρεςθ εργαςίασ ςτο εξωτερικό κατά τθ διάρκεια του περαςμζνου ζτουσ. Είναι 

αξιοςθμείωτο το γεγονόσ ότι το ποςοςτό αυτό αυξάνεται ςτο 25% ςτουσ Early Yers, 

δθλαδι τα άτομα θλικίασ 30-35, όπου φαίνεται ότι πλζον θ απογοιτευςθ από τθν 

εργαςιακι κατάςταςθ ςτθν Ελλάδα κορυφϊνεται. Το αντίςτοιχο ςυνολικό ποςοςτό 

ςτθν προθγοφμενθ ζρευνα ιταν 16%, πράγμα που αποδεικνφει και ερευνθτικά αυτό 

που όλοι βλζπουμε εμπειρικά, ότι δθλαδι όςο παραμζνει θ Ελλάδα ςε κακεςτϊσ 

οικονομικισ κρίςθσ τόςο περιςςότεροι νζοι επιχειροφν να φφγουν από τθ χϊρα.  

 

Γράφθμα 17:  ΔΙΕΘΝΗ ΚΑΡΙΕΡΑ 
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Τα παραπάνω ευριματα ςυμφωνοφν με αυτά πρόςφατθσ ζρευνασ5 που μελετά το 

προφίλ τθσ εξωτερικισ μετανάςτευςθσ ςτθν Ελλάδα τθσ κρίςθσ. Στθν ζρευνα 

επιςθμαίνεται τόςο ο αυξθμζνοσ αρικμό νζων με πολφ υψθλά προςόντα που 

εγκαταλείπει τθ χϊρα, όςο και θ πολφ μεγάλθ αφξθςθ ςτο ποςοςτό των μεταναςτϊν 

που είναι πάνω από 30 ετϊν, θ οποία ςθμειϊνεται από το 2010.   

Αυτό που είναι ενδιαφζρον εδϊ είναι θ ψαλίδα μεταξφ τθσ επικυμίασ για διεκνι 

καριζρα και τθσ ανάλθψθσ δράςθσ γι’ αυτι. Ππωσ παρατθρείται, τα νεότερα ςε θλικία 

άτομα φαίνεται να ονειρεφονται περιςςότερο μια διεκνι καριζρα, αλλά να 

καταβάλουν μικρότερθ προςπάκεια για να το καταφζρουν. Οι νζοι πάνω από 30 ετϊν 

φαίνονται πιο ρεαλιςτζσ, αφοφ το μεγαλφτερο ποςοςτό αυτϊν που επιηθτά τθ διεκνι 

καριζρα κάνει και τισ αντίςτοιχεσ ενζργειεσ για να τθν επιτφχει.  

Στο Γράφθμα 18 παρουςιάηονται οι απαντιςεισ ςτθν ερϊτθςθ που αφορά τισ χϊρεσ 

ςτισ οποίεσ κα προτιμοφςαν οι νζοι να εργαςτοφν. 

                                                      

5
 Λαμπριανίδθσ, Λ. (2015) http://www.huffingtonpost.gr/lois-labrianidis/-_2408_b_8520596.html  



 

 

 

 
Καριζρα και Γενιά Υ   

 
Δρ. Ειρινθ Νικάνδρου & Δρ. Λιδα Ραναγιωτοποφλου 

   

29 

 

Γράφθμα 18:  ΧΩΡΕ ΠΟΤ ΘΑ ΠΡΟΣΙΜΟΤΑ ΝΑ ΕΡΓΑΣΩ 

Ππωσ φαίνεται, θ πλεοψθφία προτιμά τισ Αγγλοςαξωνικζσ χϊρεσ και κυρίωσ τθν Αγγλία 

(27%) και τισ ΘΡΑ (16%). Άλλεσ Ευρωπαϊκζσ χϊρεσ προτίμθςθσ είναι θ Ολλανδία (10%) 

οι Σκανδιναβικζσ (8%), θ Γερμανία (7%), και θ Ελβετία (7%). Αυτό που είναι 

αξιοςθμείωτο είναι ότι χϊρεσ με μεγαλφτερθ ανάπτυξθ ςτθν αγορά εργαςίασ τουσ, 

όπωσ οι χϊρεσ τθσ Μζςθσ Ανατολισ, τθσ Αφρικισ, θ Κίνα δεν αναφζρκθκαν ςχεδόν 

κακόλου από τουσ νζουσ. Τα ευριματα αυτά υποςτθρίηονται και από τθν 

προαναφερκείςα ζρευνα6 ςτθν οποία αναφζρεται ότι ενϊ οι δθμοφιλζςτερεσ 

Ευρωπαϊκζσ χϊρεσ για όςουσ επιλζγουν να φφγουν είναι θ Αγγλία και θ Γερμανία, θ 

Αγγλία επιλζγεται αποκλειςτικά από πτυχιοφχουσ, ενϊ αυτό δεν ιςχφει ςτθ Γερμανία. 

                                                      

6
 Λαμπριανίδθσ, Λ. (2015) http://www.huffingtonpost.gr/lois-labrianidis/-_2408_b_8520596.html 
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Ππωσ παρουςιάηεται ςτο Γράφθμα 19, ο πιο ιςχυρόσ λόγοσ για τον οποίο οι νζοι κα 

ζφευγαν ςτο εξωτερικό για να εργαςτοφν είναι θ αδυναμία να βρουν δουλειά ςτθν 

Ελλάδα. Ακολουκοφν θ ευκαιρία για διεκνι εμπειρία, μια καλφτερθ δουλειά, θ 

επζκταςθ τθσ εταιρίασ τουσ ςτο εξωτερικό και θ ηιτθςθ για ςυγκεκριμζνεσ γνϊςεισ και 

δεξιότθτεσ και θ επζκταςθ τθσ εταιρίασ ςτο εξωτερικό. Τα φετινά ποςοςτά κινοφνται 

ςτα ίδια επίπεδα με αυτά τθσ προθγοφμενθσ ζρευνασ.  

 

Γράφθμα 19:  ΛΟΓΟΙ ΓΙΑΣΟΤ ΟΠΟΙΟΤ ΘΑ ΕΠΕΛΕΓΑ ΝΑ ΕΡΓΑΣΩ ΣΟ ΕΞΩΣΕΡΙΚΟ 

 

Τζλοσ, εξετάςαμε τουσ λόγουσ που εμποδίηουν τουσ νζουσ να φφγουν ςτο εξωτερικό. 

Ππωσ φαίνεται ςτο γράφθμα 20, τα πιο ςθμαντικά εμπόδια γι’ αυτοφσ είναι ότι δεν 

κζλουν να αφιςουν τθν οικογζνεια και τουσ φίλουσ τουσ οφτε να ηιςουν εκτόσ 

Ελλάδασ. Κι εδϊ τα αποτελζςματα δεν διαφοροποιοφνται ςε ςχζςθ με το 2014. 
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Γράφθμα 20:  ΕΜΠΟΔΙΑ ΕΚΠΑΣΡΙΜΟΤ 

 

 

3.1.2.  Επιχειρθματικότθτα 

Στθν ενότθτα αυτι ερευνοφμε τθν επιχειρθματικότθτα ωσ πικανι επιλογι καριζρασ 

των νζων (Γράφθμα 21). Θ πρϊτθ διάςταςθ που εξετάηουμε είναι ο επιχειρθματικόσ 

προςανατολιςμόσ, δθλαδι κατά πόςο οι νζοι ονειρεφονται να κάνουν τθ δικι τουσ 

επιχείρθςθ και αυτό το κεωροφν πιο ςθμαντικό από τθν επιχειρθςιακι καριζρα. Τα 
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αποτελζςματα εδϊ μασ δείχνουν ζνα μζτριο προςανατολιςμό, ο οποίοσ είναι ίδιοσ και 

ςτισ δφο θλικιακζσ κατθγορίεσ που εξετάηουμε, τουσ Early και Late Yers. 

Θ δεφτερθ διάςταςθ που εξετάηουμε είναι θ ανάπτυξθ επιχειρθματικϊν ιδεϊν, δθλαδι 

αν οι νζοι ζχουν κάποια επιχειρθματικι ιδζα είτε ςτο μυαλό τουσ είτε υπό ςχεδιαςμό. 

Εδϊ τα ςυνολικά ποςοςτά είναι χαμθλότερα. Στθν τρίτθ διάςταςθ που μετρά αν 

κάποιοι ζχουν ιδθ κάνει κινιςεισ για να βρουν υποςτιριξθ για το ξεκίνθμα τθσ 

επιχείρθςισ τουσ τα αποτελζςματα είναι πολφ χαμθλά. Ριο ςυγκεκριμζνα, το 12% των 

νζων μεγαλφτερθσ θλικίασ διλωςε πωσ ζχει αναηθτιςει υποςτιριξθ για να ξεκινιςει τθ 

δικι του επιχείρθςθ (π.χ. ςυμμετοχι ςε workshops), το 8% ζχει αναηθτιςει 

χρθματοδότθςθ, και μόλισ το 5% ζχει κάνει πιο ςυγκεκριμζνεσ ενζργειεσ όπωσ άνοιγμα 

βιβλίων, ζκδοςθ αδειϊν, κτλ. Τα αντίςτοιχα ποςοςτά για τουσ νεότερουσ είναι 10%, 7% 

και 4%.  

 

 

Γράφθμα 21:  ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΣΙΚΟΣΗΣΑ 
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Σε αντίκεςθ με τισ διαφορζσ που παρατθρικθκαν ςτθ διεκνι καριζρα μεταξφ των δφο 

θλικιακϊν ομάδων, Early και Late Yers, τα ποςοςτά ςτθν επιχειρθματικότθτα δείχνουν 

ςτακερά τόςο μεταξφ των θλικιϊν όςο και διαχρονικά, αφοφ τα φετινά αποτελζςματα 

είναι πολφ κοντά με τα προθγοφμενα. Αυτό ίςωσ δείχνει ότι θ τάςθ για 

επιχειρθματικότθτα επθρεάηεται αρκετά και από πιο ςτακεροφσ παράγοντεσ όπωσ 

είναι ο χαρακτιρασ και θ διάκεςθ του ατόμου να ριςκάρει. Ακόμα, είναι μια επιλογι 

που είναι πιο μόνιμθ, ενϊ διεκνι καριζρα μπορεί κανείσ να κάνει για ζνα οριςμζνο 

χρονικό διάςτθμα.   

Οι λόγοι για τουσ οποίουσ οι νζοι κα ικελαν να δθμιουργιςουν τθ δικι τουσ 

επιχείρθςθ εμφανίηονται ςτο Γράφθμα 22. Οι κυριότεροι είναι θ αυτονομία, θ 

πρόκλθςθ και τα χριματα που αυτό ςυνεπάγεται. Τα ποςοςτά κινοφνται ςε παρόμοια 

επίπεδα με το 2014, και είναι ενδεικτικό ότι ο μόνοσ από τουσ λόγουσ που ζχει αυξθκεί 

φζτοσ είναι αυτόσ που αφορά τισ υψθλότερεσ οικονομικζσ απολαβζσ.  

 

Γράφθμα 22:  ΛΟΓΟΙ ΔΗΜΙΟΤΡΓΙΑ ΕΠΙΧΕΙΡΗΗ 
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Οι παράγοντεσ που οι νζοι αντιλαμβάνονται ςε ςχζςθ με το να ξεκινιςουν τθ δικι τουσ 

επιχείρθςθ παρουςιάηονται ςτο Γράφθμα 23. Το μεγαλφτερο εμπόδιο για τουσ νζουσ 

είναι θ ζλλειψθ χρθμάτων και πόρων. Ακολουκοφν θ γραφειοκρατία, θ ζλλειψθ 

γνωςτϊν ι δικτφου και το ότι δεν κζλουν να πάρουν το ρίςκο. 

 

Γράφθμα 23:  ΕΜΠΟΔΙΑ ΣΗ ΔΗΜΙΟΤΡΓΙΑ ΕΠΙΧΕΙΡΗΗ 
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ΤΜΠΕΡΑΜΑ 9Ο. Περίπου ο 1 ςτουσ 3 νζουσ που απάντθςαν ςτθν ζρευνά μασ κζλει 

να δθμιουργιςει τθ δικι του επιχείρθςθ. Ζνα μικρότερο ποςοςτό 

ζχει μια επιχειρθματικι ιδζα, ενϊ  λιγότεροι από 1 ςτουσ 10 

διλωςαν ότι ζχουν προςπακιςει να υποςτθρίξουν ζνα 

επιχειρθματικό ξεκίνθμα κατά τον τελευταίο χρόνο. 
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2.3. ΑΞΟΝΕ  ΚΑΡΚΕΡΑ 

 

Πταν ρωτιςαμε τουσ νζουσ να δθλϊςουν πόςο επικυμοφν κάκε άξονα καριζρασ 

ξεχωριςτά, τα αποτελζςματα που πιραμε παρουςιάηουν διαφορζσ ςε ςχζςθ με τθν 

ιεράρχθςθ των αξόνων καριζρασ. Ππωσ βλζπουμε και ςτο Γράφθμα 24 θ πλειοψθφία 

των νζων επιλζγουν τον ολοκλθρωμζνο τρόπο ηωισ (67%). Αυτό δείχνει τθ ςθμαςία 

που δίνουν οι νζοι ςτθν εξιςορρόπθςθ εργαςιακϊν και προςωπικϊν αναγκϊν. Το  65% 

επικυμοφν να αναπτφςςουν εξειδικευμζνεσ γνϊςεσ και ικανότθτεσ ςτον τομζα τθσ 

ειδίκευςισ τουσ. Το 61% κεωρεί ςθμαντικι τθ ςφνδεςθ τθσ εργαςίασ με τθν προςφορά 

ςτο κοινωνικό ςφνολο και αντικατοπτρίηει τθν ανάγκθ των νζων ανκρϊπων να 

εργάηονται ςε οργανιςμοφσ που μοιράηονται τισ ίδιεσ αξίεσ. Θ αυτονομία ςτθν εργαςία 

και θ δυνατότθτα να μθν περιορίηονται από αυςτθροφσ κανόνεσ ςτο ωράριο και ςτθν 

ενδυμαςία για παράδειγμα είναι ο άξονασ που είναι ςθμαντικόσ για το 56% των νζων, 

ενϊ ζνα ςθμαντικό ποςοςτό φαίνεται ότι κζλουν τθν πρόκλθςθ ςτθν εργαςία (54%).  

Θ εργαςία ςε ζνα ςτακερό, αςφαλζσ και αξιόπιςτο εργαςιακό περιβάλλον παρόλο που 

ιταν πρϊτθ ςτθν ιεράρχθςθ των αξόνων, εδϊ φαίνεται ότι είναι ςθμαντικι για το 50% 

των ερωτθκζντων. Ο άξονασ καριζρασ που παίηει το λιγότερο ςθμαντικό ρόλο είναι 

αυτόσ των θγετικϊν/ διοικθτικϊν ικανοτιτων (43%). Αυτό ιςχφει και για αυτοφσ που 

είναι ςτθν θλικιακι κατθγορία 30-35 ετϊν (early GenY) και ζχουν  εργαςιακι εμπειρία. 
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Γράφθμα 24:  ΑΞΟΝΕ ΚΑΡΙΕΡΑ 

 

2.4. ΔΚΚΣΤΩΗ 

Ππωσ φαίνεται και ςτο Γράφθμα 25 που ακολουκεί, οι νζοι τθσ Γενιάσ Υ είναι πολφ 

δεκτικοί ςτθν εργαςία ςε ζργα και γενικότερα ςτισ ςυνεργαςίεσ τόςο εντόσ τθσ εταιρίασ 

με άλλα τμιματα όςο και με άλλεσ εταιρίεσ. 
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Γράφθμα 25: ΣΡΑΣΗΓΙΚΗ ΚΑΡΙΕΡΑ ΔΙΚΣΤΩΗ   

 

Στισ προθγοφμενεσ δφο ζρευνεσ αυτι θ περιοχι ςυνδζεται περιςςότερο με τθν ζννοια 

τθσ ψυχολογικισ κινθτικότθτασ και φαίνεται ότι δεν ζχουμε ςθμαντικζσ 

διαφοροποιιςεισ ς’ αυτόν τον τομζα. 
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ΤΜΠΕΡΑΜΑ 10Ο. Ο ολοκλθρωμζνοσ τρόποσ ηωισ, θ ανάπτυξθ εξειδικευμζνων 

γνώςεων και ικανοτιτων και θ ςφνδεςθ τθσ εργαςία με προςφορά 

ςτο κοινωνικό ςφνολο είναι οι ομάδεσ εργαςιακών αξιών που 

επθρεάηουν περιςςότερο τουσ νζουσ τθσ Γενιάσ Τ όταν καλοφνται 

να πάρουν απφοράςεισ ςχετικζσ  με τθν καριζρα τουσ. 
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4. «ΜΟΝΟΠΑΣΚΑ» ΚΑΡΚΕΡΑ 

Ζνα «μονοπάτι» καριζρασ είναι θ διαδρομι, θ πορεία των εργαςιακϊν εμπειριϊν που 

αποκτά κάποιοσ/α ςτθ διάρκεια τθσ εργαςιακισ του/τθσ ηωισ. Θ μελζτθ τθσ καριζρασ 

αντικατοπτρίηει τόςο τθν επίδραςθ των παραδοςιακϊν ιεραρχικϊν δομϊν ςτθν 

καριζρα, όςο και τθν ανάδειξθ πιο ρευςτϊν και ευζλικτων μορφϊν ςταδιοδρομίασ. 

Συνεπϊσ, μπορεί να ζχουμε δφο τφπουσ καριζρασ: α) προγραμματιςμζνθ καριζρα, που 

χαρακτθρίηεται  από γραμμικι, διαδοχικι εξζλιξθ, και β) αναδυόμενθ καριζρα, που 

χαρακτθρίηεται ςυνεχείσ μεταβολζσ, δθλαδι αλλαγζσ τόςο ςτθν εργαςία όςο και ςτο 

επάγγελμα, παράλλθλεσ εργαςίεσ και προςωρινζσ διακοπζσ.  

Από τθν άλλθ μεριά, ζχουμε και τθ ςτάςθ τθν οποία υιοκετοφν οι νζοι απζναντι 

ςτθν καριζρα τουσ. Δθλαδι, ζχουν ενεργθτικι ςτάςθ, κεωρϊντασ ότι κα κατευκφνουν 

οι ίδιοι τισ επιλογζσ τουσ και κα αξιοποιοφν τισ ευκαιρίεσ που τουσ παρουςιάηονται; Ι 

πακθτικι, περιμζνοντασ ότι θ καριζρα τουσ κα προγραμματίηεται από τον οργανιςμό, 

κα κατευκφνεται από ζνα μζντορα και κα είναι αποτζλεςμα παραμονισ ςε μια κζςθ; 
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Γράφθμα 26:  ΣΤΠΟ ΚΑΡΙΕΡΑ 

 

Γράφθμα 27:  ΠΑΡΑΓΟΝΣΕ ΣΟΤ ΣΤΠΟΤ ΚΑΡΙΕΡΑ 

 

 Ππωσ δείχνουν τα αποτελζςματα, ςε μεγάλο βακμό οι νζοι ζχουν ενεργθτικι 

ςτάςθ προσ τθν καριζρα τουσ και κεωροφν ότι κα επιλζγουν εργαςίεσ που τουσ 

επιτρζπουν να αναπτφξουν τισ ικανότθτζσ τουσ, τουσ δίνουν ευκαιρίεσ μάκθςθσ 

και τουσ επιτρζπουν να ςχεδιάςουν τθν καριζρα τουσ οι ίδιοι λαμβάνοντασ 

υπόψθ και τισ άλλεσ πτυχζσ τθσ ηωισ τουσ και τισ προςωπικζσ τουσ ανάγκεσ. Ζνα 

μικρό μόνο μζροσ των νζων περιμζνει ότι θ εταιρία που εργάηονται κα παίηει 

ςθμαντικό ρόλο ςτον κακοριςμό και προγραμματιςμό τθσ καριζρασ τουσ 

(πακθτικι). 

 Επίςθσ, ςε μεγάλο βακμό οι νζοι κζλουν μια καριζρα γραμμικι, που κα τουσ 

δίνει τθ δυνατότθτα να ανζβουν τα ςκαλιά τθσ ιεραρχίασ και κεωροφν ότι κα 

είναι ςε κζςθ να τθ ςχεδιάςουν και να τθν υλοποιιςουν προςεκτικά 

(προγραμματιςμζνθ). 
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 Γενικά, οι νζοι μασ δε κζλουν μια καριζρα  που κα χαρακτθρίηεται από τυχαία, 

μθ προγραμματιςμζνα γεγονότα (αναδυόμενθ καριζρα) και δε φαίνεται να  

είναι δεκτικοί ςε αλλαγζσ.  

 Τα αποτελζςματα αυτά ιςχφουν ςτον ίδιο βακμό για το ςφνολο του δείγματόσ 

μασ και δεν διαφοροποιοφνται ςθμαντικά ανά κλάδο ςπουδϊν. Επίςθσ, οι 

προτιμιςεισ παραμζνουν ςτακερζσ ςε ςχζςθ με τα δφο προθγοφμενα ζτθ. 

  

ΤΜΠΕΡΑΜΑ 12Ο. Η Γενιά Τ βλζπει τθν καριζρα τθσ ωσ μια καλοςχεδιαςμζνθ 

ανοδικι πορεία και ζχουν τθ διάκεςθ να τθν κατευκφνουν οι ίδιοι 

με τισ επιλογζσ τουσ.   
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ΑΕΚ που ςυμμετείχαν ςτθν ζρευνα & Ποςοςτό ςυμμετοχισ τουσ ςε ςχζςθ με το 

ςυνολικό δείγμα φοιτθτών/αποφοίτων ΑΕΚ 

ΑΕΚ % ΤΜΜΕΣΟΧΗ 

Αριςτοτζλειο Ρανεπιςτιμιο Κεςςαλονίκθσ 9 

Γεωπονικό Ρανεπιςτιμιο Ακθνϊν 2 

Δθμοκρίτειο Ρανεπιςτιμιο Κράκθσ 4 

Εκνικό Καποδιςτριακό Ρανεπιςτιμιο Ακθνϊν 14 

Εκνικό Μετςόβιο Ρολυτεχνείο 5 

Λόνιο Ρανεπιςτιμιο 1 

Οικονομικό Ρανεπιςτιμιο Ακθνϊν 23 

Ρανεπιςτιμιο Αιγαίου 2,5 

Ρανεπιςτιμιο Δυτικισ Μακεδονίασ 1 

Ρανεπιςτιμιο Κεςςαλίασ 2,5 

Ρανεπιςτιμιο Λωαννίνων 3 

Ρανεπιςτιμιο Κριτθσ 2 

Ρανεπιςτιμιο Μακεδονίασ 4 

Ρανεπιςτιμιο Ρατρϊν 6 

Ρανεπιςτιμιο Ρειραιϊσ 10 

Ρανεπιςτιμιο Ρελοποννιςου 3 

Ράντειο Ρανεπιςτιμιο 6 

Ρολυτεχνείο Κριτθσ 1 

Ρολυτεχνείο Ράτρασ 1 

Χαροκόπειο Ρανεπιςτιμιο 0,5 

Διεκνζσ Ρανεπιςτιμιο Ελλάδασ 0,5 

Ελλθνικό Ανοικτό Ρανεπιςτιμιο 1,5 

ΑΣΚΤ 0,5 



 

 

 

 
Καριζρα και Γενιά Υ   

 
Δρ. Ειρινθ Νικάνδρου & Δρ. Λιδα Ραναγιωτοποφλου 

   

42 

Πίνακασ 1: ΣΟ ΤΝΟΛΟ ΣΩΝ ΑΕΙ ΠΟΤ ΤΜΜΕΣΕΙΧΑΝ ΣΗΝ ΕΡΕΤΝΑ 

 

Λίςτα εταιριών ςτισ οποίεσ οι νζοι τθσ Γενιάσ Τ επικυμοφν να εργαςκοφν 

1. Google 

2. Coca Cola                  

3. Σκλαβενίτθσ 

4. Cosmote - OTE 

5. Procter & Gamble 

6. ΚΑΕΛΛΑΣ 

7. Ελλθνικά Ρετρζλαια 

8. Microsoft 

9. Nestle  

10. Unilever 

11. PWC 

12. Apple 

13. Deloitte  

14. Aegean Airlines 

15. Μπιςκότα Ραπαδοποφλου 

16.  ΑΚΤΩ  

_ Ραπαςτράτοσ 

18. Λnditex 

19. Εκνικι Τράπεηα Ελλάδασ  

_ Ernst & Young 

_ Τράπεηα Ρειραιϊσ 

22. McKinsey  

_ Πμιλοσ Υγεία  



 

 

 

 
Καριζρα και Γενιά Υ   

 
Δρ. Ειρινθ Νικάνδρου & Δρ. Λιδα Ραναγιωτοποφλου 

   

43 

24. LIDL  

_ L’ Oreal  

26. Mondelez  

_ NIKE  

28. AB Βαςιλόπουλοσ 

_ Alpha Bank 

_ Korres 

_ TITAN 

32. Apivita 

_ IKEA 

34. Intracom 

_ Μαςοφτθσ 

_ Skroutz 

37. BIC 

_ Motor Oil 

39. ΔΕΘ  

_ Vodafone 

Πίνακασ 2: ΚΑΣΑΛΟΓΟ ΕΣΑΙΡΙΩΝ 

 

 


